

@中小企业，这份“利好”规划请收好！

迈出新步伐 取得新成效

新华社北京电(记者王雨萧、苏晓洲、阮周围)实施新的减税降费政策,强化对中小微企业、个体工商户、制造业、风险化解等的支持力度;引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持……中央经济工作会议针对助推小微企业发展作出一系列部署。

“这次中央经济工作会议为中小企业推出多项暖心举措,对未来发展我们心里更有底了。”重庆铁固工程科技有限公司总经理李士忠说。

今年以来,中小企业经营逐步恢复,创新活力不断增强,但受原材料价格上涨、物流成本高企以及新冠肺炎疫情散发、部分地区停电限电等影响,中小企业生存发展仍面临不少困难。

浙江博阳压缩机有限公司专注国内特种压缩机细分市场,吸纳当地约300人就业。企业负责人陈金红说,全球大宗商品价格飙升,暴涨的海运费让企业感到有些“吃不消”。

不久前国务院常务会议部署对四季度制造业中小微企业实施阶段性税收缓缴措施,成为纾解企业压力的“及时雨”。“我们11月份已经缓缴税款180.08万元,有效帮助企业缓解了眼下的运营困难。”陈金红说。

临近新年,商贸服务业进入旺季。在湖南省浏阳市淮川街道,中小企业数量众多。为全力帮扶企业稳定发展,浏阳市推动政银企三方合作,探索融资新模式,帮助企业申请贷款资金,支持中小企业的“银企财园通”“信货通”等放贷金额不断增加,让企业吃下“定心丸”。

加大纾困资金支持力度帮助企业“回血”、再贷款再贴现政策工具精准“滴灌”、加强大宗商品监测预警、保障产业链关键环节中小企业用电需求、清理拖欠中小企业账款……今年以来,聚焦中小企业的急难愁盼,一系列纾困政策相继出台,为企业发展注入信心。

中国中小企业协会最新数据显示,11月中小企业发展指数结束连续7个月下跌态势,回升至86.3,同比上升0.2点,综合经营指数和宏观经济感受指数均有较大幅度上升。

对广大中小企业而言,要实现长久健康发展,除了克服短期困难,更要激发发展内生动力和创新活力。

“在高质量发展的大背景下,高效、绿色、节能成为我们在基建设备领域的研发目标。”李士忠说,疫情发生后,尽管企业资金极度紧张,每年仍保持加大研发投入,目前九成以上产品均实现了自主研发。

鼓励金融机构为“专精特新”中小企业定制金融服务方案,推动科研大型仪器向中小企业开放使用,加大研发费用加计扣除政策力度……立足激发创新活力,一系列惠企政策措施不断加力。

“企业是创新主体,进入新发展阶段,要加快促进各类创新要素向中小微企业集聚,形成以企业为主体、市场为导向、产学研用深度融合的技术创新体系。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

采访中,很多中小企业负责人都谈到同一个词:变化。“随着市场的变化调整脚步方向”“原地踏步本身就是一种危险,企业要不断洞察变化,寻找新机遇”……

面对疫情挑战,有的医疗企业推出个性化口罩;有的餐饮企业研发半成品方便菜,在直播间卖得“风生水起”;有的企业瞄准数字化升级,从单纯生产产品向提供全场景方案拓展……越来越多中小企业积极应对,主动求变,拼出了一番新天地。

作为促增长、保就业、稳民生的重要支撑,中小企业活下去、活得好,中国经济才能真正“青山常在,生机盎然”。

工信部副部长徐晓兰表示,下一步将密切跟踪中小企业运行态势,全力支持中小微企业纾困解难和创新发展,进一步完善创新型中小企业、“专精特新”中小企业、专精特新“小巨人”企业梯度培育体系,引导推动广大中小企业走“专精特新”发展道路。

专家表示,政府部门针对中小微企业精准施策,下一步关键要抓好落实,让各项政策举措充分发挥纾困“解渴”效果,给中小企业带来实实在在的获得感,为中国经济积蓄发展动能。

(参与记者魏董华)

《“十四五”促进中小企业发展规划》将如何支持创新

《“十四五”促进中小企业发展规划》12月17日对外公布,将“提升中小企业创新能力和专业化水平”作为总目标,明确推动形成一百万家创新型中小企业、十万家“专精特新”中小企业、一万家专精特新“小巨人”企业。

中小企业是我国经济韧性、就业韧性的重要支撑,是激发创新的重要力量。促进中小企业发展,对推进高质量发展至关重要。

规划明确,“十四五”时期,中小企业处于重要战略机遇期,以推动中小企业高质量发展为主题,围绕“政策体系、服务体系、发展环境”三个领域,聚焦“缓解中小企业融资难、融资贵,加强中小企业合法权益保护”两个重点,紧盯“提升中小企业创新能力和专业化水平”一个目标,进一步增强中小企业综合实力和核心竞争力。

规划提出了“十四五”时期促进中小企业发展的5个目标、7项任务和9大工程,形成由宏观到具体的工作链条。其中,7项任务包括培育壮大市场主体、健全政策支持体系、建立高效服务体系、完善公平竞争环境、提高融资可得性、加强合法权益保护、提升创新能力和专业化水平。

9大工程包括优质中小企业培育工程、中小企业创新能力与专业化水平提升工程、中小企业服务工程、中小企业融资促进工程、中小企业合法权益维护工程、中小企业数字化促进工程、中小企业绿色发展促进工程、中小企业质量品牌提升工程、中小企业国际化促进工程。

工信部表示,力争到2025年,规模以上小型工业企业研发经费年均增长10%以上,专利申请数年均增长10%以上,有效发明专利数年均增长15%以上。培育200个中小企业特色产业集群和10个中外中小企业合作区,大中小企业融通创新、产学研协同创新向纵深发展,中小企业创新生态不断完善。

新华社北京电(记者姜琳)人力资源和社会保障部、教育部等四部门近日印发的《“十四五”职业技能培训规划》提出,“十四五”时期,要“大力提高技术工人待遇”“推动高技能人才纳入城市直接落户范围,其配偶、子女按有关规定享受公共就业、教育、住房等保障服务”。

根据规划,“十四五”时期,我国将推动技能人才薪酬分配指引落地落企,引导企业建立健全符合技能人才特点的工资分配制度。定期发布工资价位,指导企业合理确定技能劳动者的工资水平。做好职业院校毕业生参加事业单位公开招聘工作,切实维护、保障职业院校毕业生参加机关企事业单位招聘的合法权益和平等竞争机会。

人社部数据显示,“十三五”时期,我国共组织开展补贴性职业技能培训近1亿人次。我国技能人才总量超过2亿人,高技能人才超过5000万人,技能人才总量扩大,结构逐步优化,就业质量不断提升。

“十四五”时期,产业转型升级、技术进步对劳动者技能素质提出了更高要求,亟待加大职业技能培训的工作力度,发动全社会力量,建设一支规模宏大、质量过硬、结构合理的技能劳动者队伍。

为此,规划提出了健全完善终身职业技能培训体系、提升职业技能培训供给能力、提高职业技能培训质量、加强职业技能培训标准化建设、完善技能人才职业发展通道等五项重点任务。

规划指出,“十四五”时期要推进技能型社会建设,全面实施技能中国行动,进一步健全完善劳动者终身职业技能培训制度,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,配合实施国家重大战略、区域协调发展战略,加大职业技能培训力度,吸引更多劳动者技能就业技能成才,为全面建设社会主义现代化国家提供有力的人才和技能支撑。

意试吃,让观众大饱口福。该企业推出的“十二星座会员卡”一次下单、一年配送,让消费者每月吃到应季优质水果。

“农场一头连着海南丰富的热带水果资源,一头连着全国16万会员。”喜禾农场总经理周金枝介绍,农场结合产地优势在海南打造了16个合作种植基地。随着会员快速增长,农场正继续拓展“企业+合作社+农户”的种植联盟。

海南冬季瓜果陆续上市,正源源不断运往各地。除了传统大宗优势农产品,一批“新奇特”产品借势冬交会打开市场,成为新的“爆款”。

被誉为“树上哈根达斯”的冰淇淋果、重达40斤的杨桃瓜……盛大现代农业公司带来从国外引进的数十种热带特色水果,令人大开眼界。公司已从国外引进400余种名优热带水果,其中50个优选品种正在产业化推广。

冬交会现场订单频频落地、商品销售火爆,数字冬交会也让广商加速“变现”。在

济产业省预计到2030年这一市场的规模或超过30万亿日元(1美元约合113日元)。日本相关企业巨头已携水处理公司运营经验和技术率先进入这一市场。

据报道,日本住友商事公司2010年即开始开拓中国水处理市场。近年来通过与中国大型水务公司合作,不断在该领域拓展业务。

报道说,中国水处理市场潜力巨大,日本经

济产业省预计到2030年这一市场的规模或超过30万亿日元(1美元约合113日元)。日本相关企业巨头已携水处理公司运营经验和技术率先进入这一市场。

据报道,日本住友商事公司2010年即开始开拓中国水处理市场。近年来通过与中国大型水务公司合作,不断在该领域拓展业务。

报道说,中国水处理市场潜力巨大,日本经

济产业省预计到2030年这一市场的规模或超过30万亿日元(1美元约合113日元)。日本相关企业巨头已携水处理公司运营经验和技术率先进入这一市场。

报道说,中国水处理市场潜力巨大,日本经

济产业省预计到2030年这一市场的规模或超过30万亿日元(1美元约合113日元)。日本相关企业巨头已携水处理公司运营经验和技术率先进入这一市场。